



### 义马市新义街街道办事处：

# 下好区域协调发展“一盘棋”

义马市新义街街道办事处位于义马市东南八一路南段跃进北坡，成立于1982年1月，辖区面积13平方千米，下辖跃进社区、耿村社区、杨村社区3个社区居委会，总户数8421户，户籍总人数20256人，常住人口11997人。辖区驻区7个企事业单位，道路通达，交通便捷，拥有火车站主要对外交通设施。

今年以来，在义马市委、市政府的正确领导下，新义街街道办事处深入学习贯彻党的二十大精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照义马市委十届七次全会、义马市委十届八次全会及义马市重点工作会议精神，采取有力措施、狠抓工作落实，全力以赴优化营商环境、加快项目推进、加强城市管理、保障社会民生、改善生态环境，精准谋划，协同发力，推动高质量发展迈上新台阶。



真正实现“净绿美” 冯华伟 摄



文娱活动欢乐多 冯华伟 摄

#### 深化党建引领 奏响幸福和谐曲

新义街街道办事处不断深化探索“党建+”模式，坚持党建引领，充分发挥党组织引领和党员干部先锋模范作用，以实际行动为辖区居民创造宜居环境，唱响办实事、惠民生、保平安工作主旋律。

“党建+志愿”服务模式。全力打造5支特色志愿服务队，吸纳志愿者100余名。坚持“党委推动、党员带动、党群联动”原则，聚焦辖区生活困难群众、残疾人、空巢老人、留守儿童等5类群体，以群众“急难愁盼”为发力点，结合志愿者职业特长、服务意愿，实行台账管理，制订服务计划，向辖区群众提供精准化服务，推进社区治理提质增效。

“党建+网格”服务模式。让“红马甲”走进网格，走到群众身边，紧贴居民需求，帮助解决实际问题。“红马甲+环境治理”，每周开展1次环境卫生集中整治行动，为群众提供干净舒适的生活环境；“红马甲+便民服务”，组织党员志愿者常态化在网格内部开展摸排巡查，及时掌握群众思想动态和矛盾纠纷情况，及早介入调解，做到“小事不出楼栋，大事不出网格”，今年以来成功化解12起矛盾纠纷案件；“红马甲+结对帮扶”，挑选有爱心、责任心强的志愿者与辖区困难群众结成“一对一”帮扶小组20余个，帮助群众解决问题近20个。

“党建+治理”服务模式。“社区居住的老年人多，广场没有灯，晚上活动很不方便。现在安装了太阳能灯，夜晚亮堂堂的，广场上也热闹起来了。”近日，家住新义街杨村社区暖苑小区小区的张大爷看到小区广场安装的太阳能灯，高兴之情溢于言表。新义街街道办事处党委在“五星”支部创建走访过程中了解到居民的这一需求，积极组织退休老党员、楼院长、居民代表召开居民议事会，充分征求意见建议，随后实地勘察确定安装位置，协调人员开展安装工作，崭新的太阳能灯亮起来。灯光不仅照亮了夜间的广场，还温暖了居民的心。



“吃好饭”更“享温暖” 冯华伟 摄



“养老”安心变“享老” 晋丽娟 摄



日间照料全覆盖 晋丽娟 摄

#### 激发经济活力 释放发展新动能

党的二十届三中全会召开以来，新义街街道办事处紧紧围绕全会精神，聚力蓄能抓项目、强运行，推动经济大发展，坚持全员发动齐抓发展，招商引资、固定资产投资、四上企业等主要经济指标均超额完成既定目标，顺利实现各项经济指标任务稳步快速推进。

全力推进重点项目落地见效。布尔干河（三门峡）果业有限公司干果加工项目计划总投资6000万元，建设4条生产线，预计年销售额3000万元以上，为160余人提供就业岗位，日常储备米面油干果3000吨以上；河南永祥特检科技有限公司无损检测及维修技术升级项目计划总投资1500万元，新建厂房一座，新购置TOFD设备一套、DR设备一套、等离子堆焊设备一套，目前新建厂房已全部完工，设备购置到位。在招商引资项目中，义马市量子先导瓷业科研示范有限公司资源化利用煤矸石及废矸石年产6万吨高强度新型功能材料项目，正在对老旧厂区进行基础设施改造，部分设备已就位，预计今年下半年改造工程结束，可具备生产能力；上海必胜航空科技有限公司草原森林阻燃液项目，该街道办事处招商工作组及企业考察组已相互完成实地考察，正在进行合同商定洽谈；河南锦峰贸易有限公司跃进矿煤炭专用线盘活项目，设备基础和传送带设备已改造完毕，具备运营能力；年产5000吨高新材料项目，目前正在选址阶段。

谋划超长期国债及专项债项目。成功谋划3个超长期国债项目，新义街街道办事处地下管网提升改造项目已在国家重大建设项目库登记立项；新义街街道办事处全民健身中心项目已在国家重大建设项目库登记立项；义马市团矿矿区雨水管网提升改造项目已在国家重大建设项目库登记立项。其中一个专项债项目——义马市南部片区冷链物流项目第三方机构三合一书制作完毕，已录入到财政数据系统。近期，新义街街道办事处新谋划10个专项债项目，项目总投资5.75亿元，拟申请政策性资金3.12亿元。

完善助企工作机制护航企业发展。一是细化助企任务实现一对一服务。根据不同企业性质，该街道办事处共成立9个助企工作组，分别由一名科级干部带队，按照“13710”工作机制要求，与9家分包企业保持常态化联系，做到“专人对接、明确责任、高效服务”，切实将惠企政策宣传、业务能力培训、涉企问题收集、帮办代办等各项助企任务责任到人、落实到企。二是吃透政策精神落实引导性服务。通过向企业推送各类上级政策性文件，帮助企业吃透精神，享受政策红利。三是根据企业困难开展针对性服务。根据不同企业的经营情况，该街道办事处重点从市场需求、资金需求、用工需求、用房需求、技术需求等方面，收集各企业现阶段存在的困难，结合省、市、县各级工信部门、税务部门、金融部门等单位开展的“企业家系列培训”“三门峡普惠金平台”“征集‘四项对接’需求”“企业人才队伍调研”等助企活动，发挥桥梁作用，及时与相关职能部门联络沟通，充分发挥“店小二”服务精神，全过程协助企业摆脱困境。



全面扫清“脏乱差” 徐文 摄



粉刷墙壁焕新颜 冯华伟 摄



用真心倾听民意 冯华伟 摄



↑用行动温暖民心 冯华伟 摄

#### 强化惠民举措 扎实推进民生事业

在新义街街道跃进社区，日间照料中心的老人们三三两两对，正在悠闲地下着象棋，青少年服务中心的孩子们在志愿者的带领下兴致勃勃地读着绘本，畅游在知识的海洋中，生动诠释了“一老一小”高质量服务体系落地生根，群众多层次的精神文化需求逐步得到满足。杨村社区综合养老服务中心的建成，将居家养老与社区服务紧密结合，为老年人提供全方位、多层次的养老服务，让“老有所养、老有所乐”的美好愿景照进现实。

“现在社区搞得相当不错，建得跟花园一样，日子越来越好。”跃进社区居民王清林边下象棋边说。

截至9月上旬，新义街街道办事处通过全面落实惠民政策，党群服务中心受理群众咨询680余人次，受理办件536件，办结536件，办结率100%。特困新增4人，低保停发24户34人，建立走访台账，走访率100%；新增80周岁以上老年人高龄补贴56人，停发高龄补贴29人，高龄补贴认证率100%；新办残疾人两项补贴14人，停发11人；完成3名残疾儿童抢救性康复；新办残疾人证23人；发放残疾人机动燃油补贴11人，发放残疾人辅助器具31件；组织儿童康复救助3人次，组织辖区8名残疾人参与职业技能培训。同时，积极做好智慧养老服务平台老人信息录入工作，目前已录入2217人，将持续动态更新智慧养老服务平台数据，进一步健全制度机制，以满足老年人需求为导向，不断丰富养老服务内容，持续提升服务质量，努力形成多方参与、多模式运行的养老服务模式。

新义街街道办事处充分运用综合养老服务中心、新时代文明实践站等便民服务阵地，积极开展各类安全知识讲座，着力增强老年人的安全意识，提升防范能力。对80岁以上的老年人和特殊群体每月进行电话联系或上门走访，及时关注他们的身体状况，保障其居家生活健康安全。同时，该街道办事处联合义马市人民医院为辖区老年人定期进行义诊，提供健康状况评估和健康指导等医疗服务，着力打通服务群众的“最后一公里”。

#### 聚焦文明底色 人居环境展新颜

新义街街道办事处以社区基础设施改造和环境微治理为抓手，干部职工带头推动墙体粉刷、路面修补等一系列“微改造”项目，引导居民积极参与社区治理，共同建设美好家园，普惠性、基础性、兜底性民生建设得到加强，群众对美好生活的向往不断得到满足，街道把“文明牌”切切实实做成了“民心牌”。

突出重点难点。着力在整治环境卫生、乱搭乱建、飞线充电等问题上下功夫，瞄准核心问题，集中发力，确保问题尽快得以解决，巩固文明创建成果。今年以来，该街道办事处重新制作安装街道新时代文明实践所平面分布图及活动计划公示栏，新增3块公益广告，新增各类版面5块，在跃进社区增设公共晾衣区，加装晾衣绳60米，更新维护健身器材30余处，修补道牙台阶60余块、水泥地坪120平方米，粉刷楼道墙面1.5万平方米，新粉刷跃进路沿街墙面3200平方米，更换跃进社区院阳小区居民楼道太阳能灯100余盏，社区面貌焕然一新；对火车站点位进行环境卫生大整治，清理小广告160余处，清理垃圾15车，大力实施精准创建。

做好结合文章。将文明实践与街道社区环境整治、社会治理等有机结合。根据反馈的27项问题，该街道办事处实行条块管理、上下联动，对居民小区进行环境卫生集中整治，清理单元平台29处、菜园3处、楼道小广告86处，共清理垃圾19车，清洗小区垃圾桶，并张贴分类标识30对，清洗公益广告牌41块。张贴禁止电动自行车违规停放公告50余份，对违规停放的电动车粘贴违规停放告知单15张，督促居民规范停车，促进群众养成良好文明行为习惯。

紧扣核心要素。继续对新时代文明实践所（站）阵地进行整合打造，补短板、强弱项，着眼群众多元化需求，整合阵地资源，将其打造成为“群众最愿意来”的新时代文明实践阵地。积极推行“实践所+志愿者+群众”实践活动模式，准确把握群众需求动态，精心策划贴近百姓、贴近生活的志愿服务项目，结合春节、学雷锋志愿服务月、清明、端午等重要时间节点，组织开展政策宣传、全民阅读、普法宣传、科学普及、文艺汇演、全民健身、移风易俗、各类先进典型评选等文明实践活动600余场次。利用暑期开设音乐、美术、手工等公益课堂26期，受众800余人。

深化宣传引导。创新宣传方式，开展丰富多彩的宣传活动，激发居民争做文明市民的热情，为建设美丽、和谐家园营造良好氛围。积极组织志愿者深入居民小区开展宣传工作，共发放文明手册1500余份，开展两轮文明城市入户问卷调查，宣传全覆盖，群众满意率100%。

实干笃行担使命，奋楫扬帆启新程。新义街街道办事处全体干部职工将以“鼓足干劲、下足狠劲、保持韧劲、用好巧劲”的实干精神，为全面深化改革、推进中国式现代化建设贡献力量。

(陈静)